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izfrn'kZizfrn'kZizfrn'kZizfrn'kZ    iz'u i=&2019iz'u i=&2019iz'u i=&2019iz'u i=&2019    
d{kk&12d{kk&12d{kk&12d{kk&12    

xf.kr rFkk izkjafHkd lkaf[;dhxf.kr rFkk izkjafHkd lkaf[;dhxf.kr rFkk izkjafHkd lkaf[;dhxf.kr rFkk izkjafHkd lkaf[;dh    
dsoy iz'ui=dsoy iz'ui=dsoy iz'ui=dsoy iz'ui=    

¼okf.kT; oxZ rFkk O;olkf;d f'k{kk ds ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½ 
 

le; % le; % le; % le; % 3333    ?k.Vs 15 feuV?k.Vs 15 feuV?k.Vs 15 feuV?k.Vs 15 feuV                                                            iw.kkZad % iw.kkZad % iw.kkZad % iw.kkZad % 100100100100    

funsZ'k %funsZ'k %funsZ'k %funsZ'k %    izkjEHk ds 15 feuV ijh{kkfFkZ;ksa dks iz'u&i= i<+us ds fy, 
fu/kkZfjr gSA 

uksV %uksV %uksV %uksV % ¼i½ bl iz'u i= esa dqy vkB iz'u gSaA 

    ¼ii½ lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

    ¼iii½ izR;sd iz'u ds izkjEHk esa fy[k fn;k x;k gS fd mlesa 
fdrus [k.M djus gSaA 

    ¼iv½ iz'uksa ds vad muds lEeq[k vafdr gSaA 

    ¼v½ izFke iz'u ls izkjEHk dhft, vkSj var rd djrs 
tkb,A 

 ¼vi½ tks iz'u u vkrk gks] ml ij le; u"V er dhft,A 
 

1111---- lgh fodYi pqudj viuh mÙkj&iqfLrdk esa fyf[k,&  

 ¼d½ f}?kkr lehdj.k ftlds ewy 5] 4 gS] gksxk %   1 

   ¼i½   ¼ii½   

  ¼iii½   ¼iv½  

 ¼[k½ Js.kh                dk vUr ls 6ok¡ in gksxk % 1 

   ¼i½   ¼ii½   

  ¼iii½   ¼iv½   

 

 ¼x½          esa    dk eku gksxk %   1 
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=++ xx

n 12 −n

   ¼i½ 1  ¼ii½   2  

  ¼iii½ 3  ¼iv½   4 

 ¼?k½ 15] 10] 13] 17] 18] 14] 11] 7] 6] 9 dk lekUrj  

ek/; gS %        1 

   ¼i½ 10  ¼ii½   12  

  ¼iii½ 20  ¼iv½    8 

 ¼³½ izFke nl vHkkT; iw.kkZadksa dh ekf/;dk gksxh %  1 

   ¼i½ 11  ¼ii½   12  

  ¼iii½ 13  ¼iv½   14 

2222---- ¼d½            dks gy djksA     1 

 ¼[k½ fdlh lekUrj Js.kh dk   ok¡ in ¼     ½ gS] bldk 5ok¡ 

in D;k gksxk\        1 

 ¼x½ 'DELHI' 'kCn ds lHkh v{kjksa ds lkFk fdrus 'kCn 

cuk, tk ldrs gSa\        1 

 ¼?k½ 3] 5] 7] 9] 11] 13 dk lekUrj ek/; Kkr dhft,A 1 

 ¼³½ lwpdkad ls D;k le>rs gSa] crkb;sA   1 

3333----    fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,& 

    ¼d½ nks Øekxr izkd`r la[;k,a Kkr dhft, ftuds oxksZa dk 

;ksx 313 gSA        5 
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 ¼[k½ ,d v{kj okys rhu pØ gSa rFkk izR;sd pØ ij           

0] 1] 2 ------- 9 vad [kqns gSaA rkyk [kksyus ds fy, dqy 

fdruh lEHko fLFkfr;k¡ gSa\ dksbZ O;fDr rkyk [kksyus esa 

fdrus izdkj ls vlQy gks ldrk gS\   5 

 ¼x½ lkSjHk ds N% fe= gSaA muesa ls ,d vFkok ,d ls 

vf/kd og jkf=Hkkst ij fdrus izdkj ls vkefU=r dj 

ldrk gS\        5 

 ¼?k½          dk izlkj dhft,A     5 

 ¼³½ fl) dhft,&        5 

   

 ¼p½ fl) dhft,&        5 

 

4444----    fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,& 

    ¼d½ fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dks n.M&vkjs[k }kjk iznf'kZr 

dhft,&        5 

o"kZ 2010&11 2011&12 2012&13 2013&14 2014&15 

mRiknu   
¼ehfVªd Vu esa½ 

59-1 61-4 70-0 85-0 91-1 

    ¼[k½ fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dks ikbZ&fp= ¼Pie-diagram½ 

}kjk n'kkZb,&        5 
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ns'k fLoV~tjyS.M vesfjdk fczVsu dukMk Hkkjr 

izfr O;fä      
vk; ¼` esa½  

14]400 10]000 8]100 6]400 1]600 

    ¼x½ fuEu fn, x, vk¡dM+ksa dks mfpr js[kk&fp= ¼graph½ 
}kjk fn[kkb,&        5 

o"kZ 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

mRiknu    
¼yk[k ` esa½ 

2-4 3-8 5-4 6-2 7-3 9-8 

    ¼?k½ fuEufyf[kr vk¡dM+ksa }kjk ckjEckjrk lkj.kh cukdj 
lekUrj ek/; ¼Arithmatic Mean½ Kkr dhft,& 5 

  5] 3] 6] 5] 4] 5] 2] 8] 6] 5] 4] 8] 3] 4] 5] 4] 8] 2] 5] 4 

 ¼³½ fuEufyf[kr vk¡dM+ksa }kjk ekf/;dk ¼Median½ Kkr 
dhft,&        5 

osru ¼`½ 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

deZpkfj;ksa 
dh la[;k 

2 5 6 8 10 12 7 4 1 

 ¼p½ fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls cgqqyd ¼Mode½ dh x.kuk 

dhft,A        5 

oxZ 0&2 2&6 6&9 9&12 12&16 16&18 

ckjEckjrk 4 8 10 14 16 20 

5555----    600 fdeh0 dh nwjh r; djus esa ,d rst pyus okyh xkM+h 

,d /khjs pyus okyh xkM+h ls 3 ?k.Vk le; de ysrh gSA 

;fn /khjs pyus okyh xkM+h dh pky rst pyus okyh xkM+h 
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dh pky ls 10 fd0eh0@?k.Vk de gks] rks bu xkfM+;ksa dh 

pky Kkr dhft,A        10 

vFkok 

    ekuks                ds 50 ls fopyuksa dk ;ksx &10 

gS vkSj bu ekuksa ds 40 ls fopyuksa dk ;ksx 70 gSA ek/; 

vkSj    ds eku Kkr dhft,A      10 

6666----    &1 vkSj    ds chp nl lekUrj ek/; inksa dk fuos'k djks 

vkSj bu ek/; inksa dk ;ksxQy Kkr djksA   10 

vFkok 

 fuEu forj.k dh ekf/;dk 25 gSA prqFkZd forj.k ¼Quartile 

Deviation½ Kkr dhft,&       10 

oxZ 0&10 10&20 20&30 30&40 40&50 ;ksx 

ckjEckjrk 3 \ \ 10 5 50 

7777----               ds izlkj esa egÙke in Kkr dhft,] tcfd      

          10 

vFkok 

     fuEu lkj.kh dh lgk;rk ls cgqyd Kkr dhft,&  10 

vad ¼ls de½ 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

Nk=ksa dh la[;k 15 35 60 84 98 130 155 188 225 250 

8888----    fl) dhft,&        10 
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vFkok 

 fuEu lkj.kh ls 2010 dks vk/kkj o"kZ ekudj 2018 dk [kpZ 

fuokZg lwpdkad Kkr dhft,&   10 

 

oLrq ek=k           

¼fdxzk esa½ 

izfr fdxzk0 ewY; ¼` esa½ 

2010 2018 

xsgw¡ 25 14 20 

vkyw 20 8 18 

phuh 5 25 40 

pk; 1 200 400 

bZa/ku 1 15 30 

vU; 3 25 40 
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